闲来茶余饭后 聊聊家长里短

乡村振兴夜校促和谐发展

本报讯 宿松县高岭乡以解决群众"急难愁盼"问题为出发点,积极探索乡村振兴发展新思路。乡村干部深入到各村组举办乡村振兴夜校,干部和群众坐在一起,政策同学习、有事共商议,听民情、察民意、解民忧,充分调动群众参与乡村治理的积极性,打通联系群众、服务群众、依靠群众的"最后一公里",不断推进基层治理走深走实。

高岭乡充分发挥乡村振兴夜校联系群众的桥梁作用,动员乡村干部、党员深入村组,建起群众在"家门口"学习的阵地。在群众茶余饭后、农闲之时,以自然村庄为单位,在村庄的大树下,在群众的院子里,党员群众面对面交流,采取群众听得懂的方式,宣讲乡村振兴、防溺水、电信网

络诈骗、产业发展、安全生产、环境整治、双提升等与群众切身利益息息相关的政策;用群众身边发生的真实案例,为群众答疑解惑,搭建群众协商议事的平台,"零距离"沟通交流,共商"家里事",进一步凝聚民心,为群众提供优质服务,促进群众参与乡村治理,形成共建共治共管的新格局。

高岭乡践行为民服务理念,把解决好群众的操心事、烦心事、揪心事作为一切工作的落脚点,全面收集社情民意,广泛了解群众身边的矛盾纠纷和诉求、困难,发现风险隐患苗头,积极化解矛盾、消除隐患。针对群众间的矛盾纠纷,该乡充分发挥"一约四会"、综治中心等作用,乡村干部邀请有名望的老党员、老干部等现场摆问题、谈想法,现场调解,化

解矛盾,解决问题,打造群众"愿意来、坐得住、能解决"的议事载体,有效解决难题,化解基层社会矛盾。

结合"我为群众办实事"实践活动,高岭乡乡村干部主动深入到群众中开展调研走访并举办乡村振兴夜校,针对群众关心、关注的热点难点问题和当前重点工作征求意见和建议,通过拉家常的形式,在你一言我一语的轻松氛围中宣传政策,问需于民、问计于民,倾听群众心声,了解村民所思所想所盼,积极引导群众聊民生需求、谈发展建议,充分汇聚群众智慧,发动群众力量,收集群众诉求,调动村民主动参与基层治理的积极性、主动性和创造性,形成了党建引领、村民自治、广开言路的基层治理新模式。对于乡村振兴夜校上群众反映的问题,主动承诺帮解

决,公开答疑解惑,消除群众心中误解,能现场解决的现场解决,无法现场解决的,梳理后形成问题清单,明确责任人和办结时限,力求把群众反映的问题解决到位,不断提升群众的获得感和幸福感。

乡村振兴夜校不仅发挥了在党的政策及法治宣传、民情收集等方面的前沿阵地作用,更拉进了党员干部与群众的距离,大家有事坐下说一说、议一议、评一评,促进矛盾纠纷化解和社会和谐发展。今年以来,该乡已累计举办乡村振兴夜校100余场,参与群众达4000余人,解决政策咨询类问题90余件,收集群众意见建议50余条,帮助群众解决生产生活难题27个,化解矛盾纠纷16起,为民办实事44件。

(通讯员 杨勇 全媒体记者 罗少坤)



灾后自救生产忙

7月16日, 怀宁县黄龙镇种粮大户 利用无人机为秧苗打药。

由于近期连降暴雨,导致部分稻田被淹或水冲沙压,对水稻生产造成了严重影响。大水退去,怀宁县不等不靠,第一时间开展灾后自救,组织农技人员奔赴田间地头,指导种植大户做好灾后水稻补栽施药追肥,全力以赴降低农业损失,确保尽快恢复农业生产稳定。

.c.。 通讯员 怀扬 刘泉 摄

村支书米娜和她的"小米辣"

本报讯 "今年试种25亩,收入大概有7万元。"7月16日一大早,怀宁县腊树镇八一村党支部书记米娜就来到了村里的小米辣基地忙活起来。望着眼前红火的小米辣,米娜心里计算着年底的产值。

八一村是一个以种植水稻、油菜等为主要经济来源的传统农耕村落,经济基础差。今年初,米娜无意间听说小米辣市场行情好,容易栽种,经过考察,她发现大规模发展和种植小米辣,还能带动村民在家门口务工增收。于是她和村"两委"成员商议,调整种植结构,大规模推广小米辣种植。

25亩荒地试种小米辣。由于该村土质好、气候适宜,加上精心管理,小米辣的长势一直很好。近日,到了成熟期,火红的小辣椒挂满了枝头,连片的小米辣随风摇曳红成一片。"小米辣亩产大约1000多斤,今年肯定是个丰收年。"一大早就和村民一起就下地采摘小米辣的米娜脸上洋溢着丰收的喜悦。

今年60多岁的村民叶艳述长期在村里的小米辣基地务工,每天能领60元工资,一年收入有一万多元。和叶艳述类似情况的人还有不少,基地一年要吸纳50多名村民务工增

收。小米辣俨然已成为当地村民增收的新"动力"。

"一方面,小米辣基地流转了村民土地,会支付村民相应的土地租金。另一方面,目前村里雇用了50余名村民到基地务工,每人每天有60元的劳务报酬。"米娜表示,接下来还将扩大种植面积,为村民提供更多就业机会。

为了帮助村里的小米辣打开销路,盛夏时节,酷暑高温,无论是烈日当头,还是刮风下雨,米娜和村干们都会在村里把辣椒装包、称重、装车再运到周边销售。

"我们一开始种植油菜,油菜收割 后,马上种植小米辣,通过轮作,既 稳粮,又增收。仅这两项,一年可为村里增加收入近10万元。"米娜说,虽然今年小米辣丰收了,但种植方面有很多地方需要提高,品种和技术都要进一步改进,这样才能更好地贴合市场需求,来年一定要组织大家出去学习考察,借鉴更多更好的种植经验。

现在,米娜正在盘算计划着来年成立辣椒种植合作社,将种植的规模进一步扩大,努力打造无公害小米辣品牌,带动更多的群众参与到合作社中获得更大的收益,让村级集体经济和村民走上持续增收致富的小康路,为乡村振兴增强底气与硬气。

(通讯员 檀志扬 邹佳庆)

分村施策改善乡村人居环境

本报讯 桐城市青草镇持续发力,不断探索、创新整治模式和方法,推动乡村人居环境改善,谱写乡村蝶变的新篇章。

青草镇按照先易后难、分类施策的原则,对村庄出行道路有序实施改造。该镇按照镇级干部包村、村(居)干部包组、党员包户的模式,做实做细前期准备工作,排查待修道路,通过"村民自筹一点,村里补贴一点,政府奖补一点",解决资金缺乏问题。村民直接"面对面"监督施工质量。

青草镇广泛宣传,扎实推进农村危房改造工作。该镇组织专人入户实地勘查危险房屋安全隐患,摸

清底数,确保危房"应报尽报";召 开专项工作会议安排部署,专人负 责,确保危房改造工作高效推进, 切实改善农村困难群众住房条件和 居住环境,让群众安居更安心。

同时,青草镇注重因地制宜、分村施策、一组一方案,让村庄各有魅力。该镇坚持党建引领,干部包片包组,党员参与,带头行动,全民参与,共商共筹共建,聚焦垃圾清理、门前三包、绿化美化、道路亮化等关键环节,建立长效管理机制,让村居环境真正实现"提颜增质",让群众生活更加舒心。

(通讯员 张俊)

人大代表走进田间议发展

本报讯 7月13日,望江县雷池 镇组织县镇两级人大代表走进田间 地头,了解探索乡村特色产业的发 展之路。

代表们先后到罗汉参、黑金刚、太空莲等种植基地,了解这些产品的种植要点、市场销售、经济效益以及当前遇到的发展困难等情况。面对发展难题,代表们积极发言,各抒己见,并对精准谋划项目、推动规模化发展提出更高要

求,并纷纷建议要高度重视人才培养在产业发展中的核心地位,加大对农业技术和管理人才的培养投入。同时,代表们希望个村在发展特色产业时必须立足本地实际,学习借鉴其他地区的成功经验和做法,以此来开阔视野,进行科学规划,避免盲目跟风;同时鼓励各村积极吸纳年轻人加入农业管理队伍,为产业的可持续发展注入新鲜血液。

(通讯员 金凌恒)

改造学生宿舍 优化育人环境

本报讯 近日,在望江县城区3 所公办高中学生宿舍改造现场,架子 工在有条不紊地搭设外墙脚手架,瓦 工师傅正在铲墙作业,水电专业施工 人员正在进行新管道规划布设,供配 电设施的改造也在同步开展……现 场一派热火朝天的繁忙景象。

为进一步优化育人环境,提高教育质量,减轻家长陪读负担,更好地促进县域经济发展。望江县教育局从今年起全面启动高中学生宿舍"筑巢引凤"工程:实施宿舍翻新,完善卫生间和热水洗浴设施,

更换学生用床,购置空调及洗衣、储物柜等设备,同时按照学生宿舍 楼建设标准和消防安全要求进行附 属设施建设。

今年,该县总投资近4000万元, 改造升级城区望江二中、望江中学、 望江三中等3所高中学校学生宿舍楼 6幢,面积22434平方米。项目完工 后可提供学生公寓共620间,提供床 位数3476个,将为2024级高一新生 提供一个更加舒适、温馨的住宿环境,满足学生成长多元化发展需求。

(通讯员 宁中结 汪璟)



近日,大观区检察院组织党员干部与与桐城市检察院联合开展学党纪、明规矩、强党性主题党日活动,不断筑牢拒腐防变的底线,让党纪学习教育入脑入心。 通讯员 刘舒然 摄

